

講題：耶穌與撒瑪利亞婦人的對話

經文：約翰福音 4:1-30, 39-42（經文用和合本）

約 4:3-8 「祂就離了猶太，又往加利利去。必須經過撒馬利亞，於是到了撒馬利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裡有雅各井。耶穌因走路困乏，就坐在井旁。那時約有午正。有一個撒馬利亞的婦人來打水，耶穌對她說：『請你給我水喝。』那時門徒進城買食物去了。」

(一) 撒瑪利亞婦人與耶穌的對話，看到她如何漸次對耶穌加深認識

(1) 猶太人

約 4:9 「撒馬利亞的婦人對祂說：『你既是猶太人，怎麼向我一個撒馬利亞婦人要水喝呢？』」

(2) 先生

約 4:10-11 「耶穌回答說：『你若知道 神的恩賜和對你說『給我水喝』的是誰，你必早求祂，祂也必早給了你活水。』婦人說：『先生，沒有打水的器具，井又深，你從哪裡得活水呢？』」

先生，英文譯為 Sir，表示她對耶穌有了尊敬

約 4:15 「婦人說：『先生，請把這水賜給我，叫我不渴，也不用來這麼遠打水。』」

(3) 先知

約 4:19 「婦人說，我看出你是先知。」婦人說這話，是因耶穌在較早前和她的對話之後，那婦人對耶穌的認識。

約 4:16-18 「耶穌說：『你去叫你丈夫也到這裡來。』婦人說：『我沒有丈夫。』耶穌說：『你說沒有丈夫是不錯的。你已經有五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。你這話是真的。』」

約 4:20-24 「我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說，應當禮拜的地方是在耶路撒冷。耶穌說：『婦人，你當信我。時候將到，你們拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的你們不知道，我們所拜的我們

知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。』」

(4) 基督

約 4:25-26 「婦人說：『我知道彌賽亞，(就是那稱為基督的)要來，祂來了，必將一切的事都告訴我們。』耶穌說：『這和你說話的就是祂。』」

約 4:28-29 「那婦人就留下水罐子，往城裡去，對眾人說：『你們來看！有一個人將我素來所行的一切事都給我說出來了，莫非這就是基督嗎？』眾人就出城，往耶穌那裡去。」

(二) 耶穌和撒瑪利亞婦人的對話裏，看耶穌如何漸次引導她對信仰的認識與實行

(1) 先喝活水

約 4:13-15 「耶穌回答說：『凡喝這水的，還要再渴，人若喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裡頭成為泉源，直湧到永生。』婦人說：『先生，請把這水賜給我，叫我不渴，也不用來這麼遠打水。』」

++活水在那裏可得？

約 7:37-39 「節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：『人若渴了，可以到我這裡來喝！信我的人就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。』耶穌這話是指著信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。」

約 3:5-8 「耶穌說：『我實實在在地告訴你：人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。從肉身生的就是肉身，從靈生的就是靈。我說你們必須重生，你不要以為稀奇。風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去。凡從聖靈生的，也是如此。』」

(2) 心靈敬拜

約 4:21-24 「耶穌說：『婦人，你當信我。時候將到，你們拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的你們不知道，我們所拜的我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。』」

約 4:25-26「婦人說：『我知道彌賽亞，就是那稱為基督的要來，祂來了，必將一切的事都告訴我們。』耶穌說：『這和你說話的就是祂。』」

來 11:6「人非有信就不能得 神的喜悅，因為到 神面前來的人必須信有 神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」

(3) 作活見證

約 4:28-30「那婦人就留下水罐子，往城裡去，對眾人說：『你們來看！有一個人將我素來所行的一切事都給我說出來了，莫非這就是基督嗎？』眾人就出城，往耶穌那裡去。」

(三) 看看撒瑪利亞婦人的見證，帶來了甚麼？

約 3:39-42「那城裡有好些撒馬利亞人信了耶穌，因為那婦人作見證說：『祂將我素來所行的一切事都給我說出來了。』於是撒馬利亞人來見耶穌，求祂在他們那裡住下，祂便在那裡住了兩天。因耶穌的話，信的人就更多了，便對婦人說：『現在我們信，不是因為你的話，是我們親自聽見了，知道這真是救世主。』」

(四) 我們認識耶穌有多深，是否勇於/樂於去見證所信的耶穌？